
 

Πρόσκληση σε διάλεξη  

Το Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Κύπρου σας 

προσκαλεί σε διάλεξη που συνδιοργανώνεται από το «Επιστημονικό Colloquium 

Κλασικής Φιλολογίας» και τις «Δημωνάκτειες Διαλέξεις Φιλοσοφίας».  Η διάλεξη θα 

πραγματοποιηθεί  την Παρασκευή 20 Φεβρουαρίου 2026, ώρα 19:30, στην αίθουσα 

004, κτήριο ΧΩΔ 01 (Πανεπιστημιούπολη), και θα έχει ως θέμα: 

Βασικές αρχές ευγένειας:  
ο Αριστοτέλης για τις αρετές της κοινωνικής συμβίωσης 

 

 
Ομιλητής 

Δρ Κλεάνθης Μαντζουράνη  
(Πανεπιστήμιο Μπολόνιας) 

 
Περίληψη διάλεξης: 
Ο αριστοτελικός κατάλογος των ηθικών αρετών ή αρετών του χαρακτήρα στο τέταρτο 
βιβλίο των Ηθικών Νικομαχείων ολοκληρώνεται με τρεις αρετές που σχετίζονται με 
την κοινωνική συμβίωση (‘φιλικότητα’, ‘ειλικρίνεια’, ‘χαριτολογία’, ΗΝ 4.6-8), η ηθική 
σημασία των οποίων παραβλέπεται, ως επί το πλείστον, στην αριστοτελική έρευνα. 
Σκοπός της ομιλίας αυτής είναι να αναδείξει τη σπουδαιότητά τους, όχι μόνο στην 
ηθική θεωρία του Αριστοτέλη αλλά και καθολικά, στον βαθμό που οι άνθρωποι 
είμαστε από τη φύση μας κοινωνικά όντα. Η ανάλυση των τριών αυτών αρετών μέσα 
από το πρίσμα σύγχρονων κοινωνιολογικών θεωριών καταδεικνύει ότι η παρουσίαση 
του Αριστοτέλη εμπεριέχει, στην ουσία, μια εκλεπτυσμένη θεωρία κοινωνικής 
αλληλεπίδρασης, η οποία συμπίπτει στις βασικές της γραμμές με τη θεωρία του 
Erving Goffman για τους καθολικούς κανόνες που διέπουν τις κοινωνικές 
συναναστροφές και τη ‘θεωρία της ευγένειας’ (politeness theory) των Penelope 
Brown και Stephen Levinson. Οι τρεις αυτές αρετές διασφαλίζουν ότι ο φορέας τους 
συμπεριφέρεται στις κοινωνικές του συναναστροφές με τρόπο που δείχνει σεβασμό 
για την κοινωνική εικόνα (την ἀξία και την τιμή) τόσο των άλλων όσο και του εαυτού 
του. Μέσω των αρετών αυτών, λοιπόν, ο Αριστοτέλης προωθεί ένα μοντέλο 
κοινωνικής συμβίωσης και συναναστροφής κατά το οποίο κάθε ένα από τα 
αλληλεπιδρώντα μέλη συμπεριφέρεται ενάρετα, και ως εκ τούτου κερδίζει εκτίμηση 
και σεβασμό (τιμή), όταν αντιμετωπίζει το άλλο μέρος με σεβασμό. 


